

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.117.01  
по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических  
наук, соискание ученой степени кандидата исторических наук, созданного на  
базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Ордена дружбы народов Института этнологии и антропологии  
имени Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета Д 002.117.01 от 16.12.2021 № 2

О присуждении Семеновой Ольге Владимировне ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – антропология. Диссертация «Кросснациональный количественный анализ отцовского вклада и уровня родственной заботы в современных постиндустриальных обществах на примере России, США и Бразилии» принята к защите 14 октября 2021 года (протокол заседания № 2) диссертационным советом Д 002.117.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук, 119334 Москва, Ленинский проспект, 32а, утвержден приказом ВАК РФ №1902-1355 от 17.10.2008 года.

Соискатель Семенова Ольга Владимировна, 1978 года рождения, гражданка Российской Федерации, в 2017 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный гуманитарный университет» учебно-научный центр социальной антропологии (УНЦСА РГГУ; программа магистратуры по направлению подготовки 46.04.03 – Антропология и этнология). С 2017 по 2020 год

соискатель проходила очное обучение в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении науки Ордена Дружбы народов Институте этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук (программа подготовки научных кадров в аспирантуре по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология). До сентября 2021 г. О.В. Семенова работала стажером-исследователем с высшим образованием в ФГБУН Институте этнологии и антропологии РАН, в настоящее время нигде не работает.

Диссертация «Кросснациональный количественный анализ отцовского вклада и уровня родственной заботы в современных постиндустриальных обществах на примере России, США и Бразилии» выполнена в Центре кросс-культурной психологии и этологии человека ФГБУН Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук. Научный руководитель – Бутовская Марина Львовна, профессор, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, главный научный сотрудник, заведующая Центром кросс-культурной психологии и этологии человека Института этнологии и антропологии РАН.

#### **Официальные оппоненты:**

*Козлов Андрей Игоревич*, доктор биологических наук, доцент, старший научный сотрудник лаборатории антропоэкологии Научно-исследовательского института и музея антропологии имени Д.Н. Анучина, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

*Мицюк Наталья Александровна*, доктор исторических наук, доцент кафедры философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация Семеновой Ольги Владимировны высоко оценена официальными оппонентами, которые в своих отзывах отмечают актуальность выбранной темы исследования, так как в работе затрагивается тематика структурных и функциональных изменений института современной семьи, вопросы родственной заботы, родительского вклада, отцовского участия в воспитании детей. Оппонентами отмечается междисциплинарность выбранной темы исследования, при этом достоинством работы признается новизна используемой соискателем исследовательской методики количественного кросснационального анализа, а также применение мощных современных методов статистической обработки количественных данных. Согласно полученным отзывам, выбранный О.В. Семеновой научный подход позволил ей исследовать эволюционно-психологический аспект изучаемых явлений.

Вместе с тем обращается внимание на недостаточно развернутую формулировку актуальности темы исследования, что связано по большей части с неполным освещением современных трендов в различных областях социально-гуманитарного знания в рамках изучаемого соискателем предмета. Рекомендовано расширение обзора исследования за счет включения этнологических и социологических работ представителей феминисткой антропологии, в том числе отсылок к работам гендерных исследований маскулинности. В своем ответном слове соискатель пояснила, что отмеченное оппонентами замечание потребовало бы существенного изменения исследовательской методологии. В то же время, с целью сохранения концептуальной цельности представленной к защите работы, автором во введении были четко очерчены методологические рамки, включавшие теоретические основы этологии человека, методы кросскультурного количественного сравнительного анализа, эволюционный подход. Исходя из выбранного исследовательского ракурса, диссертационная работа была представлена к защите по специальности 03.03.02 – антропология. Включение в теоретический обзор диссертации большей

социально-гуманитарной риторики потребовало бы значительного расширения историографической базы с выходом за рамки выбранного автором специалитета. Таким образом, представленная работа целенаправленно лишена полемики, выходящей за заявленный во введении методологический контекст. Диссертантка также указала, что в работе присутствует разбор сильных и слабых сторон количественных оценок родительских вложений, проводимых представителями российской научной педагогической школы, что соответствует заявленной тематике исследования отцовских и родственных вложений преимущественно методами количественного анализа.

В своих отзывах оппоненты также указывали на недостаточное обоснование предмета исследования и целесообразности используемых в работе научных подходов, что, по мнению оппонентов, потенциально могло бы включать более полное обозначение исследовательских приоритетов диссертантки. В своем ответном слове О.В. Семенова согласилась с замечаниями оппонентов, в то же время указав, что в работе кратко представлен тезис о необходимости внедрения новых междисциплинарных подходов, в том числе и с учетом биосоциальных теоретических концептуальных рамок. Диссертантка процитировала ряд тезисов диссертации, где она указывает на назревшую необходимость внедрения передовых научных подходов. Преимущества естественнонаучного эволюционного исследовательского метода, в том числе, продиктованы значительными успехами в социобиологии, этологии и генетике, начавшимися еще в середине прошлого столетия и продолжающимися по сей день. Внедрение методов, ориентированных на исследование фундаментальных основ жизни, на познание человека как части единой структуры *природа — человек — общество*, отвечает потребностям и задачам развития современного научного знания о человеке.

Оппоненты отметили ряд стилистических ошибок и опечаток, присутствующих в тексте, а также не всегда верно оформленные ссылки и обращения на труды, ставшие уже классическими.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Музей антропологии и этнографии имени Перта Великого (Кунсткамера) Российской академии наук в своем положительном отзыве, подписанном доктором исторических наук, главный научным сотрудником, профессором *Александром Григорьевичем Козинцевым* и утвержденном директором Музея антропологии Музей и этнографии имени Перта Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, доктором исторических наук, членом-корреспондентом РАН профессором *Андреем Владимировичем Головнёвым*, указала, что примененный в диссертации О.В. Семеновой кросснациональный подход в сочетании с мощным современным статистическим аппаратом даёт результаты работы в высшей степени значимые для теории родительского вклада и для выявления эволюционных корней родительского поведения современного человека в демографически контрастных обществах, а полученные выводы обогащают и антропологическую, и демографическую, и эволюционную теорию.

Тем не менее, в отзыве внешней организации присутствует ряд замечаний. Помимо указаний на спорные цитаты из работы Г. Кокрана и Г. Харпендинга, в отзыве было отмечено, что выявленные в *SEM* доли корреляции недостаточно сильны. Не исключена также и обратная направленность выявленной взаимосвязи между сходством отцов, а также бабушек и дедушек по отцовской линии, и уровнем их заботы. А полученная доля дисперсии изучаемого тренда положительной связи между процентной долей мужчин в населении с отцовским вкладом невысока – менее 2 %. При этом в отзыве внешней организации подчеркнуто, что вышеупомянутые замечания носят частный характер и не снижают общую положительную оценку работы.

В свою защиту соискатель сказала, что спорные цитаты и высказывания были приведены в диссертации в разделе «Степень изученности темы» с целью представления широкого диапазона мнений по изучаемому предмету. При этом указанные полемические идеи, по мнению диссертантки, вполне соотносятся с выбранной тематикой исследования – проблемой отцовского и родственного вклада в современных постиндустриальных обществах. Соискатель подчеркнула, что все еще открытые вопросы об эволюционных изменениях в современном обществе тесно связаны с повсеместно наблюдаемыми процессами изменения размера и состава семьи, с выраженным сокращением рождаемости, которая, как известно, является основной мерой дарвиновской приспособленности и действующей силой естественного отбора.

О.В. Семенова согласилась с указанием на потенциально высокие риски субъективности в оценках, которые дают выросшие дети в отношении как их физического сходства с родителем, так и при оценке родительской (родственной) заботы. В то же время, в работе, по мнению диссертантки, удалось охарактеризовать недостатки метода опроса самих родителей и(или) бабушек и дедушек, так как этот ракурс исследования фактически исключает из анализа все случаи разрыва родственных отношений, что значительно снижает репрезентативность выборки.

О.В. Семенова отметила, что справедливые замечания внешней организации о невысокой величине наблюдаемых эффектов влияния были отмечены автором и в самой диссертации. Тем не менее, выявленные взаимосвязи обладают высокой статистической значимостью и должны приниматься во внимание исследователями родительского и родственного поведения. Соискатель также в своем ответе подчеркнула, что обнаруженная кросснациональная разница в средних баллах отцовской заботы, чрезвычайно высока – более одного стандартного отклонения между уровнем заботы американских отцов и российских.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован междисциплинарным характером исследования на стыке эволюционной психологии, биологической антропологии и этологии человека.

Официальный оппонент *Козлов Андрей Игоревич* имеет научную степень доктора биологических наук и является ведущим специалистом в области возрастных изменений и особенностей физического развития детей и взрослых различных этнотерриториальных групп. Основное место работы А.И. Козлова – лаборатория антропоэкологии Научно-исследовательского института и музея антропологии имени Д.Н. Анучина, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», в рамках работы которого проводятся исследования особенностей онтогенеза человека, изучаются адаптации популяций современного человека к различным экологическим и климатическим условиям среды.

Второй оппонент – *Мицюк Наталья Александровна*, имеет научную степень доктора исторических наук и является ведущим специалистом по гендерной и женской истории, истории повседневности, антропологии телесности и сексуальности, изучает историю материнства, репродуктивные культуры. Место работы Натальи Александровны – Смоленский государственный медицинский университет, общетеоретические подразделения, кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук (Смоленск), доцент.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Музей антропологии и этнографии имени Перта Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, Отдел антропологии. МАЭ РАН является одним из авторитетных научных центров в стране, исследовательская деятельность которого связана с изучением широкого круга антропологических проблем, в том числе и с применением методологических подходов количественного статистического анализа.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, 5 из них – в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, в которых

должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, рекомендованных ВАК; три статьи напечатаны в журналах, индексируемых в международной реферативной базе *Scopus*.

В статьях, опубликованных в журналах из перечня ВАК, рассматриваются следствия численного дисбаланса в количестве мужского и женского населения в современной России (*Семенова О.В., Бутовская М.Л. Теоретические и практические следствия дисбаланса в количестве мужского и женского населения в современной России. Влияние фактора соотношения полов в регионе на индивидуальный уровень материального благополучия // Социодинамика. 2020. № 3. С. 30–45*), проводится всесторонний сравнительный анализ родственной помощи в крупных постиндустриальных обществах, исследуется концепция родственного фаворитизма на материале, собранном в трех современных постиндустриальных странах (в России, США и Бразилии), изучается влияние фактора территориальной удаленности домохозяйств на выраженность родственной помощи (*Семенова О.В., Бутовская М.Л. Связь родственной помощи бабушек и дедушек с удаленностью домохозяйств на примере России, США и Бразилии // Человек и культура. 2021а. № 4. С. 10–33*), рассматриваются интенсивные миграционные процессы и сопутствующее им дистанцирование домохозяйств двух поколений (*Семенова О.В., Бутовская М.Л. Зависимость родственной помощи в заботе о внуках от дистанции проживания: сравнительный анализ России, США и Бразилии // Вестник Московского университета. Серия 23. Антропология. 2021. № 2. С. 139–152*). Тематика роста родительских вкладов в постиндустриальных странах, а также поиск эволюционных причин сокращения рождаемости затрагивается в следующей статье (*Семенова О.В., Бутовская М.Л. Рождаемость в современном российском обществе: роль экономических и культурных факторов в условиях растущей урбанизации // Урбанистика. 2019. № 2. С. 49–63*). Падению рождаемости и сокращению населения в экономически развитых



странах посвящена статья: *Семенова О.В., Бутовская М.Л. Теоретические репродуктивные следствия конфликта полов у человека // Доклады Российской академии наук. Науки о жизни. 2021. № 5. Т. 500*). В своих публикациях диссертантка также исследует родственные вложения в подрастающее поколение в реалиях высокоурбанизированных постиндустриальных обществ, в том числе и в связи с возникновением новейших экологических вызовов современности (*Semenova O., Apalkova J., Butovskaya M. Spatial and Social Behavior of Single and Coupled Individuals of Both Sexes during COVID-19 Lockdown Regime in Russia // International Journal of Environmental Research and Public Health. 2021. Vol. 18. №. 8. P. 4283*).

На автореферат диссертации поступил полностью положительный отзыв от *Елены Вениаминовны Будиловой*, доктора биологических наук, старшего научного сотрудника биологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

Диссертационный совет отмечает, что выполненная соискателем работа является комплексным междисциплинарным исследованием отцовского вклада и родственной заботы, основанным на кросснациональном статистическом анализе количественных данных, собранных в трех постиндустриальных странах: в России, США и Бразилии. Впервые было проведено эмпирическое сравнительное исследование отцовских практик с использованием современной методики количественного анализа в трёх постиндустриальных странах. Метод анализа корреляционных структур в рамках новой, но уже получившей признание техники моделирования структурными уравнениями позволил автору также охватить все основные пути связи между участниками воспитательного процесса. Благодаря применению этой современной статистической методики, диссертационная работа и результаты, полученные в ней, представляют фактически первый комплексный научный анализ структуры семьи и взаимоотношений множества сторон внутри неё. Полученные результаты обогащают теоретические знания в антропологии, демографии и этологии.

В диссертации проведена работа по внедрению, переводу, адаптации и валидации опросника – важного инструментария, имеющего практическую ценность для российских и зарубежных коллег. Прделанная диссертанткой работа позволяет в дальнейшем продолжить и расширить начатые кросснациональные исследования.

Научная и теоретическая значимость работы заключается в тщательном и обстоятельном анализе научной литературы по теме количественных этологических исследований родительства, с приведением обширного теоретического, фактологического и эмпирического материала.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается также и тем, что материалы, результаты и выводы диссертации имеют прикладное значение. В практическом плане полученные в исследовании результаты могут оказаться важны для выправления демографического неблагополучия, существующего в России. Они, несомненно, должны быть учтены государственными и общественными организациями, пытающимися справиться с данной проблемой. Тщательно проработанный обзор этологической научной литературы в диссертации может быть в дальнейшем использован для преподавания таких дисциплин, как экология человека и антропология.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, базируются на обобщении актуального российского и зарубежного опыта, подкреплённого обширными исследовательскими результатами автора, в том числе впервые вводимыми в научный оборот. В работе проведен полноценный статистический анализ кросснационального эмпирического материала, собранного в России, США и Бразилии. Степень достоверности статистического анализа, приводимого в работе, указывает на то, что выявленные в исследовании закономерности не были случайными.

Личный вклад соискателя состоит в сборе и анализе обширного эмпирического кросскультурного материала, переводе широкого круга

научных источников, введении в научную практику опросника, включении в активный научный оборот результатов проведённого исследования, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации были высказаны замечания, касающиеся изучаемых кросснациональных выборок. В частности, д.и.н. Дубова Надежда Анатольевна и д.и.н. Шнирельман Виктор Александрович, отметили, что изучаемые страны в высокой степени поликультурны, в то же время, участвующие в исследовании группы респондентов, преимущественно состоящие из студенческой молодежи (как минимум в Бразилии и США), накладывают определенные методологические ограничения, что по мнению д.и.н. Н.А. Дубовой требует от диссертанта большей аккуратности в ряде выдвигаемых в работе выводов. Пожелание осторожности в выдвигаемых выводах относится и к величинам обнаруженных эффектов в ряде исследуемых взаимосвязей. А учитывая выбранную диссертанткой методику опроса, предполагающую определённую степень субъективности в оценках родительской и родственной заботы, большего исследовательского акцента в работе, по мнению ряда членов диссертационного совета, требует и анализ качественных исследований культуры и практик родительства и отцовства в разных странах. Диссертантка согласилась с необходимостью дальнейшего расширения изучаемой выборки и поблагодарила за обоснованные замечания к работе и представленным выводам. Между тем позитивные авторские начинания и, своего рода, пилотность проведенного исследования, позволяющего в дальнейшем расширить и приумножить эмпирический материал на других выборках, была отмечена д.и.н. Котовской Марией Григорьевной и д.б.н. Негашевой Мариной Анатольевной, которые приветствовали достойные начинания и высказались за необходимость дальнейших работ по сопоставлению изучаемых явлений в исследовательском ракурсе кросскультурного и кросснационального сравнительного анализа.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Семеновой Ольги Владимировны представляет собой научно-квалификационную работу, полностью соответствующую критериям Положения о присуждении ученых степеней, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и на заседании 16.12.2021 года принял решение присудить Семеновой Ольге Владимировне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – антропология.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 5 докторов наук по специальности 03.03.02 – антропология, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 15 человек, против – 2.

17 декабря 2021 г.

Председатель  
диссертационного совета,  
д.и.н.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
к.и.н.



Функ Дмитрий Анатольевич



Лейбова Наталья Александровна